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▶严格的卫生防控措施、优惠票

价、新片上映将有助于观众消费

在影院恢复营业初期 ,接近六成受

访者认为“影院的防控措施（测体温、实

名登记等）”和“票价的优惠力度”会增

加自己看片的冲动 ,还有四成认为“是

否是新片”也是重要驱动因素。

在票价上 ,八成以上受访者对 30 元

以下的票价接受度较高 ,尤其是 21-30
元的价格区间接受度较高。从不同城

市来看 ,一线城市对“31-40 元”、低线城

市对“11-20 元”的接受度更高。

在影厅人数上 ,建议控制在 40%以

下。根据调研结果 , 七成以上受访者

认为座位数 100 以上的大厅 40 人以下

可 以 接 受 ;50-100 之 间 的 厅 控 制 在 30
人以下 ;座位数 50 以下的厅控制在 20
人以下。

▶ 优质新片将成为

观众去影院观影的首选

对于未来影院营业 ,“新上映且口碑

好的电影”表示“肯定会去”的受访者接

近六成 ;重映“经典国产电影 ”、“经典外

国电影”表示“肯定会去”的接近两成。

这说明新片是拉动影院消费的重要因

素。如何安排协调延期改档的新片有

序合理上映 ,落实政策恢复片方信心 ,是
主管部门与行业协会需要共同努力解

决的首要问题。

一二线城市观众对国内新片上映

期待度更高。根据调研结果来看 , 春
节档影片热度未减 , 在可接受 4 月去

影院观影的人群中 , 想看国内影片排

名 前 四 位 均 为 春 节 档 电 影 , 依 次 为

《唐人街探案 3》、《紧急救援》、《姜子

牙》和《夺冠》。

从所给出的国内新片片单喜好度

来看 ,性别差异会影响新片喜好类型 ,一
二线城市观众对新片上映期待度更高。

年长观众对国外新片的兴趣度更

高。在可接受 4 月去影院观影的人群

中 , 想看国外新片排名前三位依次为

《花木兰》、《乔乔的异想世界》和《绝地

战警：疾速追击》。从所给出的国外新

片片单喜好度来看 ,年长观众对国外新

片喜好度更高。

▶ 观众自发提及的想看片单

观众自发提及利用疫情恢复期想看的

经典电影,除了观众熟知的经典电影以外,
新作《少年的你》、《唐人街探案》榜上有

名。建议合理安排有序上映,在满足观众

需要的同时,尽量减少因资源扎堆而造成

不必要的损失。

▶ 观众建议影院复工后

应做好的有关措施

1、做好硬件设施及影院环境的消毒工作

2、加强卫生管理，及时进行卫生检查

3、保持通风，观影厅做到空气流通

4、控制观影上座率，保证观影落座距

离（如间隔就座）

5、疫情结束初期，电影票价进行适当优惠

6、观影入场时进行体温检测

7、提供防护用品（如一次性口罩、免洗

洗手液等）

8、保证排片质量

9、小吃价格适当降低

10、实名制购票检票

11、加强观影卫生宣传

12、加强排队秩序维护

13、提供观影小包间

▶ 七成受访者期待去影院观影

六成关注影片上映信息

随着疫情的趋势好转,观众纷纷调高影院观

影期待值。34%的受访者表示“非常期待”,38%表

示“比较期待”,合计超过七成。说明影院观影相

比较在家观影而言,仍具有较强的不可替代性,不
会因为线上观影的发展,而取代影院观影需求。

同时，从人群区分来看,男性观众尤其是年轻男性

观众“非常期待”的比例更高,愿望更加迫切,这部

分人群是影院复工后需要有针对性的首先拉动的

消费群体。

六成以上受访者“非常关注”或“比较关注”影院

复工和影片上映信息,从影片上映信息获取渠道上,
“电影购票网站/APP”是首要渠道,其次是微信（朋友

圈/公众号）,再次是视频网站,包括长视频网站/APP,
如优爱腾,还有短视频APP,如抖音、快手等。

▶ 观众恢复影院观影的时机分析

目前影院仍应坚持做好防疫应对准备,暂不

营业。影院未能复工的主要原因,第一是世界疫

情发展还处于上升期,国内新增病例虽然归零,但
风险仍较大,管控措施不能放松;第二是各地疫情

风险级别不同,但影院市场经营有统一性特点;第
三更主要的原因是,如果没有足够的观众流量,那
么开业损失大于停业,甚至加速影院的迭代。因

此观众对回到影院观影的的观影时机预期显得尤

为重要。

在影院复工初期是否愿意去影院观影,男女

性别之间出现较大分歧,四成五的男性受访者认

为可以去影院观影,而比例相当的女性受访者认

为不适合去影院观影。这表现出女性的安全感需

求比男性高。鉴于购票选择权多半掌握在女性观

众的手上的基本判断,我们认为观众大面积回流

影院的期待时间点不宜乐观。影院的全面复工,
将要结合观众心理的恢复继续保持观望。

那么我们最关心的一个问题来了,什么时机

是观众认为的回到影院的“安全”时机呢？

首先,“输入病例”是目前公众最担心的问

题。认为目前“不太适合”或“完全不适合”观影的

人群中,四成观众认为要等“国内疫情基本结束，

同时也没有输入型病例”。

从时间点来看,认为目前“不太适合”或“完全

不适合”观影的人群中半数认为,最快 5月中旬之

前可以到达适合影院观影的时间节点,但有近四

成受访者较为悲观地认为最慢要等到 9 月以后。

结合国外疫情发展正处于高速爆发期来看,观众

回归影院的时间节点不宜预期过早。

同时,影院配套消费预计在影院营业初期会

受到一定影响。从调研结果来看,受访者对影院

的配套娱乐设施的消费预期,如游戏机、迷你

KTV、按摩椅等均会有一定程度的减少。

（上接第8版）

第三部分 后疫情时期影院观影驱动因素

国内疫情虽然基本得到控制 ,但是

全球疫情正处于爆发期 ,防控管控尚不

能放松。在无法预期全球疫情何时得

到全面控制的情况下 ,影院观影作为非

“刚性”消费需求 ,何时能够全面恢复营

业 ,尚需假以时日耐心等待。好在我们

的观众并未流失 ,即使在隔离期间 ,也
选 择 以 线 上 消 费 观 影 的 模 式 观 看 影

片。线上线下观影将形成未来电影的

共同生态圈 ,应该相互谋求和谐的共同

利益 ,共同开发观众市场。随着影院停

业时间渐次延长 ,观众回归影院的意愿

表现出愈发强烈的增长趋势 ,尤其是男

性观众。可以预见一旦疫情解除 ,影院

观影将迎来爆发式增长。好的新片 ,是
观众回归影院的重要拉动 ,合理有序安

排优质新片入市 ,是影院复工应该解决

的首要问题。调查显示观众并未把免

费观影当作是恢复期看电影的基本要

求 ,这说明了观众的成熟。作为一种文

化娱乐方式 ,影院恢复营业的时机 ,将
服从国家大的防疫局势 ,这段蛰伏期将

是对院线和影院应对能力和管理能力

的严峻考验。观众是行业的基石 ,我们

应积极做好准备 ,拉动观影内需需要片

方、市场、观众的共同努力。

中国电影家协会将继续展开电影

制片领域、发行放映领域、投资融资领

域、观众消费领域等的深度调研，关注

及 研 究 后 疫 情 时 期 电 影 行 业 发 展 变

化，为行业应对提供策略依据。

（消息来源：中国电影家协会、猫眼研究院）
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